

重赚钱而忽视管理，忽视对旅游者的服务

# 1年12家5A景区被摘牌或警告

橘子洲、神龙峡被“踢”乃情理之中

记者从国家旅游局了解到，橘子洲、神龙峡被“踢”出5A级，天柱山等三家景区被警告，这些结果看似“意料之外”，实则“情理之中”。

被摘牌的两家景区主要存在安全隐患严重、环境卫生差、旅游服务功能严重退化、旅游设施和服务严重缺失、旅游秩序混乱等问题。

国家旅游局组织的5A级景区复核暗访发现，长沙市橘子洲景区瀕水游

客集中区和临江游步道的旅游安全巡查服务缺失，时有游客翻越临江警戒线观景或拍照，却无安全管理人员制止或提示；景区有明确禁烟标志，但吸烟者随处可见，未见工作人员提醒制止。

神龙峡的安全问题也不容小觑。作为以漂流为主要旅游项目的景区，神龙峡没有对游客进行漂流前的安全教育、安全设施佩戴讲解演示；部分游步道紧邻山体滑

坡处，没有设置安全防护设施。

此外，厕所脏乱差、景区垃圾箱清理不及时、讲解预约难、各种旅游服务设施无法正常使用……成为橘子洲和神龙峡被摘牌的“几宗罪”。

安徽省天柱山景区、福建省武夷山景区、福建省永定-南靖土楼旅游区则因为厕所改进滞后、变相强迫消费、庸俗讲解、“野导游”现象严重等问题被严重警告。

## 观点

### 服务管理不到位就该摘牌

一年之内，全国12家5A级景区被摘牌或整改。这就告诉景区，创牌不是一劳永逸的，不提高服务水平就是砸景区的牌子。

对旅游景区来说，创牌不易，护牌更难。捧回牌子后，不能只顾拿着5A级金字招牌当“摇钱树”，而应以品质的保证兑现5A级的承诺。此次国家旅游局委托第三方专家组进行独立暗访调查，发现景区乱象集中表现在管理和服务方面。如“安全隐患严重”“环境卫生差”“旅游服务功能严重退化”等。这表明，这些5A级景区已有名无实，摘牌理所应当。

在上述问题背后，“重申报、轻维护”才是病根。面对5A级景区这块金字招牌，部分地方政府和旅游景区，动用各种资源想方设法都要搬回家。可一旦进入5A级景区序列后，往往上调了门票价格，却降低了管理标准。增加的收入，很少用在提高管理水平、维护景区生态环境上。而对于存在的种种

问题，要么睁一只眼闭一只眼，要么解决办法不多，以致问题越积越多、越来越严重。

此次这两家5A级景区被摘牌，也是给所有旅游景区再次敲响警钟。旅游景区在创牌之后，绝不能一心只向钱看，而应该积极护牌、强牌。有了金字招牌，如果不能解决好管理弱化、服务退化、设施老化、环境恶化等严重问题，得不到游客认可，金字招牌自然也可能被摘掉，景区不应对此有侥幸心理。

景区环境、管理服务水平事关游客的休闲福利和旅游市场的健康发展。让景区评级名副其实，5A级景区理所应当带头做出表率。对被摘牌的景区来说，应该亡羊补牢，集中进行反思与整改。对于监管部门而言，要进一步完善A级景区退出机制和社会监督体系，强化景区质量等级前期评审和后期监管，让降级甚至摘牌成为常态，倒逼景区提升服务质量和管理水平。

暑期旅游旺季是各大旅游景区开门迎客的好时机。然而，有5家5A级景区却高兴不起来：国家旅游局日前宣布，湖南省长沙市橘子洲、重庆市神龙峡被撤销5A级景区。此外，安徽省天柱山、福建省武夷山、福建永定-南靖土楼三个景区被严重警告。

2015年10月，由于存在价格欺诈等问题，山海关景区5A级资质被取消；丽江古城等6家5A级景区被严重警告并限期整改。

目前全国5A级景区有200多家，一年内已有12家5A级景区被摘牌或警告整改。这些5A级景区的“金字招牌”为何被拿下或褪色？

## 票价调整与景区评级不一定同步

摘牌消息一出，很多网友开启了“吐槽模式”；网友“小鸣”认为，“摘牌”是一种激励机制，服务差的景区就是要“下架”。相关景区也被推到了舆论中心，当地主管部门纷纷作出回应。

3日晚，长沙市委、市政府表示诚恳接受处理结果，要求相关责任单位深刻检讨，迅速整改，并启动问责。重庆市南川区通过官微@微播南川发声，称南川将建立整改工作的长效机制，确保整改工作不松劲，问题不回潮，让“神龙见首亦见尾”。

中国社科院旅游研究中心副主任戴学锋认为，被摘牌或者被警告对5A级景区的品牌知名度和美誉度会造成一定的负面影响，“在短时间内相关景区可能会面临比较大的挑战，也许会出现客流量下降”。

没了5A招牌，门票会不会调整？戴学锋说，5A级景区的票价调整均需要物价部门审核评定，与景区A级的评定不一定是一个同步的过程。

“短期肯定会有影响。但相关景区如能下大力气整改，知耻后勇，危机也

许能转化为机遇。”中科院地理所研究员钟林生说。

在山海关景区被摘牌近一年后，记者从河北省旅发委获悉，山海关景区正在针对有关部门提出的150多项问题整改，努力在管理服务、基础设施、产业发展等方面进行提升。目前，他们通过了创建国家5A级景区“省级机构初评”，向重返5A级迈进。

## 5A级景区从来不是“终身制”

戴学锋介绍，我国5A级景区的评选依据，是国家旅游局制定的《旅游景区质量等级管理办法》。该办法对于景区评级的评价涉及多个维度，包括资源评估、设施评价、游客评价等方面。

为啥当初不遗余力去参评5A，如今竟然会出现价格欺诈、卫生环境不过关、服务质量低等自砸招牌的行为？

中国社科院财经战略研究院服务经济研究中心副主任魏翔表示，一方面是因为景区的经营权和所有权很难统一，景区资源是国有的，但不少经营者则是单纯从利益出发；另一方面是长期以来，我国对旅游景区的质量管理滞后，不少省份仅关注A级景区的数量增加，却忽视了质量建设。

数据显示，今年上半年，我国国内旅游游客达22.36亿人次，同比增长10.47%；出境旅

游1.27亿人次，增长4.1%；实现旅游总收入2.25万亿元，增长12.4%。旅游市场之火热可见一斑。

“个别景区创5A成功后大松一口气，更加重视经济效益而忽视管理，忽视对旅游者的服务。”戴学锋说，5A级景区从来不是“终身制”，通过摘牌或者警告等方式对不达标景区进行处理，正是5A级景区动态管理的一种体现。

有人欢喜有人愁，就在5家5A级被摘牌或被警告的同时，6家新晋5A级景区引人注目。

“做得好就上，做得差就下，关键要实现常态化管理。这对所有5A级景区都起到了警示和教育作用。”钟林生认为，5A级景区“朋友圈”的“出”与“进”，恰恰体现了5A级景区动态管理的常态化。

据新华社

## 泊客租赁

# 全城找房东 租金已到位

江东世纪东方旁 40-80m<sup>2</sup> 精装酒店式公寓 8950元/m<sup>2</sup>

(第二批部分房源租金表)

房号	面积 (m <sup>2</sup> )	总价 (元)	平均年租金 (元/年)	十年租赁期满总租金 (元)
15-11	36.65	351456	28116	281165
16-2	60.67	617330	49386	493864
16-3	78.51	808755	64700	647004

(租金发放方式: 按年发放)

(以上房源按满十年租期计算, 具体请以实际合同为准)

## 享10年银行租约

抢购热线 8843 1777

合作银行 鄞州银行

展示中心: 江东世纪东方577号(创意三厂对面) 承租方: 宁波泊客商业物业管理有限公司